

Организация работы участковых избирательных комиссий по обеспечению избирательных прав граждан, являющихся инвалидами

(тезисы выступления на обучающем семинаре членов участковых избирательных комиссий и резерва их составов)

Особой категорией избирателей, обладающих в полной мере избирательными правами и заслуживающих особого внимания со стороны участковых избирательных комиссий в ходе подготовки и проведения выборов, являются избиратели, являющиеся инвалидами.

Постановлением Избирательной комиссии Свердловской области от 24 марта 2016 года №6/31 утвержден План основных мероприятий по обеспечению избирательных прав граждан Российской Федерации, являющихся инвалидами, при проведении выборов в 2016 и 2017 годах в Свердловской области.

Целью реализации этого Плана является создание максимально удобных условий гражданам Российской Федерации, являющимся инвалидами, для реализации их избирательных прав при проведении выборов. Мероприятия Плана ориентированы на следующие категории инвалидов: слепые и слабовидящие, глухие и слабослышащие, а также граждане с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата, в том числе инвалиды-колясочники. Кроме того, они могут быть реализованы при организации голосования граждан с ограничениями жизнедеятельности, не признанных инвалидами (пожилые люди, временно нетрудоспособные граждане, иные маломобильные группы населения и др.).

Во исполнение указанного постановления ИКСО Ирбитской районной территориальной избирательной комиссией принято решение от 24 марта 2016 года №3/20 «О Плана основных мероприятий по обеспечению избирательных прав граждан Российской Федерации, являющихся инвалидами, при проведении выборов в 2016 и 2017 годах на территории Ирбитского муниципального образования».

По данным Управления Пенсионного фонда России в городе Ирбите и Ирбитском районе Свердловской области на территории Ирбитского района в настоящее время проживает более 3,0 тысяч граждан, являющихся инвалидами.

Организация работы по обеспечению избирательных прав этой категории граждан имеет ряд особенностей.

Особенности оборудования избирательного участка для лиц с ограниченными физическими возможностями

При оборудовании избирательных участков и помещений для голосования следует определять и учитывать потребности граждан с ограниченными физическими возможностями.

Избирательные участки и помещения для голосования, где предполагается непосредственное участие в выборах избирателей, являющихся инвалидами, должны быть **максимально доступны**: располагаться на первых этажах, иметь удобный подход для граждан и подъезда транспорта, достаточное освещение и т.д.

В случае если вход в здание, где расположено помещение для голосования, не оборудован специальными приспособлениями для входа избирателей с нарушением функций опорно-двигательного аппарата, инвалидов по зрению, избирательным комиссиям следует обратиться в органы местного самоуправления с просьбой решить вопрос об установке поручней, настилов, рельсов, пандусов, тактильных указателей и т.д. (возможно, временных).

В помещениях для голосования, где предполагается голосование избирателей, являющихся инвалидами, в том числе с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата, пользующихся креслами-колясками, а также избирателей, являющихся слепыми, пользующихся услугами сопровождающих, в соответствии с постановлением ЦИК России от 28 мая 2009 года № 162/1152-5 «О нормативах технологического оборудования для участковых комиссий при проведении выборов, референдумов в Российской Федерации» может устанавливаться **специальная кабина для голосования** (специально оборудованное место для тайного голосования).

Специально оборудованные места для тайного голосования оборудуются в случаях невозможности установки в помещении для голосования кабин для тайного голосования и (или) необходимости оборудования таких мест для избирателей, заполняющих бюллетень сидя в силу физического состояния или возраста.

Оборудование в помещении для голосования (столы, кабины и ящики для голосования) должно быть расположено таким образом, чтобы обеспечивалась доступность для избирателей, которые пользуются креслами-колясками или имеют трудности при передвижении.

В целях обеспечения активного избирательного права граждан с ограниченными физическими возможностями в кабине для голосования должно быть предусмотрено **дополнительное освещение**.

С учетом потребностей указанной категории избирателей на избирательных участках в кабинах для тайного голосования следует размещать **средства оптической коррекции** (лупы и др.), стулья.

Организация информационно-разъяснительной работы

Для информационного обеспечения избирателей, являющихся инвалидами по зрению, рекомендуется:

- использовать возможности сети радиовещания;
- изготовление информационных материалов, напечатанных увеличенным шрифтом, удобным для прочтения;

- использование для размещения информационных материалов, предназначенных для инвалидов по зрению, возможностей информационно-телекоммуникационной сети Интернет, в том числе официальных сайтов избирательных комиссий.

Располагать визуальную информацию о выборах в публичных местах необходимо таким образом, чтобы избиратели, являющиеся инвалидами-колясочниками, могли ознакомиться с ней без дополнительных усилий.

Участковая избирательная комиссия обязана довести до избирателей, являющихся инвалидами, информацию о возможных способах голосования, предусмотренных законодательством о выборах: **голосование вне помещения для голосования, голосование с помощью других лиц.**

Можно использовать возможности «горячей линии» связи с избирателями, в том числе средства факсимильной, мобильной связи в работе по информированию граждан, являющихся инвалидами, оказанию им консультативной, юридической помощи.

Наконец, необходимо организовать тесное взаимодействие с общественными организациями инвалидов посредством проведения «круглых столов», информационных дней, викторин, иных мероприятий.

Обеспечение процесса голосования избирателей, являющихся инвалидами

До дня голосования участковая избирательная комиссия должна уточнить сведения о желаемом месте голосования инвалидов (в помещении для голосования избирательного участка или вне помещения для голосования) и о необходимости оказания содействия при голосовании.

В случае наличия желания избирателя проголосовать в помещении избирательного участка необходимо совместно с территориальным управлением социальной политики, общественными организациями инвалидов принять меры по обеспечению максимально возможной доступности маршрутов движения избирателя, являющегося инвалидом, от места проживания до помещения для голосования.

В день голосования участковой избирательной комиссии необходимо оказать содействие инвалидам по их просьбе **в ознакомлении с информацией** об избирательных объединениях, наименования которых включены в избирательный бюллетень, и о зарегистрированных кандидатах, в том числе с информацией, изготовленной специально для слепых и слабовидящих избирателей, а также обеспечить сопровождение их до кабины для тайного голосования, стационарного ящика для голосования, оказание помощи при входе и выходе из здания, в котором расположено помещение для голосования. На избирательных участках, где предполагается участие в голосовании значительного количества глухих и слабослышащих избирателей, возможно привлечение к работе переводчиков жестового языка (сурдопереводчиков), социальных и медицинских работников.

Однако в условиях сельской местности основной формой голосования избирателей, являющихся инвалидами, является **голосование вне помещения**.

После установления итогов голосования избирательные комиссии доводят информацию об итогах голосования, результатах выборов до избирателей, являющихся инвалидами, в том числе через общественные организации инвалидов.

Участковая избирательная комиссия передает информацию по установленной форме о количестве избирателей, являющихся инвалидами, проголосовавших в помещении для голосования избирательных участков и вне помещения для голосования, в территориальную избирательную комиссию.

(далее - демонстрация учебного фильма «ИМЕЮ ПРАВО»).